

LA MANCOMUNIDAD CASTELLANA

La Diputación provincial de Madrid ha examinado la propuesta de su presidente de invitar a la mayoría de las Diputaciones de ambas Castillas para constituir una mancomunidad.

Unos cuantos discursos fueron suficientes para su aprobación. No se dice en la propuesta qué fines especiales ha de realizar esta mancomunidad que se intenta, ni qué servicios habría de atribuirse. La propuesta está limitada a consignar la aspiración y autorizar la invitación. Y, por consiguiente, cuando reciban ésta las Diputaciones a quienes se dirija no podrán saber el concurso que de ellas se requiere.

La mancomunidad castellana no tiene preparación ni ambiente en la opinión pública de las provincias a que afecta, ni ha habido ningún asunto que haya hecho cristalizar la creencia de que habría de encontrar en ellas general asentimiento y arraigo.

Trátase de una iniciativa artificiosa cual tantas como vienen del poder público para dar una apariencia de justificación a los actos que en el mismo realizan los gobernantes. Nadie puede ser al presente engañado. La mancomunidad provincial ha sido autorizada teniendo solamente en cuenta aspiraciones de ciertos elementos políticos barceloneses. En Castilla, nadie la ha solicitado ni existe la más ligera aspiración a conseguirla. Y para que tratase de ella la Diputación provincial de Madrid, siquiera sea en forma tan borbónica como lo ha hecho, ha sido preciso que venga el cacique del Gobierno, la indicación oficial. «El caso no es nuevo, dice «El Imparcial»; primero se decreta; luego se trata de ver si es posible cumplir lo decretado.» Podría añadirse que cuando el poder público comete un error, suele mostrar grande empeño en propagarlo, esperando que su generalización le conquiste, si no la aceptación, el consentimiento público. Este es el caso de la mancomunidad provincial, concedida a título de organismo descentralizado y utilizada ya, por el propio poder central, para servir intereses políticos de los gobernantes.

La mancomunidad castellana, si llega a constituirse, podrá tener de todo menos opinión pública, porque como ésta no siente su necesidad la mirará como un estorbo administrativo.

«El Gobierno civil de Madrid—escribe «El País»,—anulado por la Comisaría de Seguridad, se ha metido a urdir la mancomunidad castellana entre las odiosas Diputaciones provinciales.

No tomemos en serio el proyecto; no mereces escribir mucho sobre la ridicula intención. Únicamente diremos que si el Estado fuera descentralizador y autonomista de veras, en vez de inventar embudos y crear fantasmas, respetaría el derecho natural en los municipios a administrarse por sí mismos y a gobernarse por sí en lo municipal...»

La oposición de «El Imparcial» a la mancomunidad provincial no quita interés a sus observaciones si éstas se hallan inspiradas por la realidad.

«Prácticamente—dice—fácil es predecir lo que ocurriría si llegara a formarse—que no se formará—la mancomunidad castellana. Segovia, Valladolid, todas las provincias, tendrían que venir a Madrid para cualquier labor local. Es decir, que en la práctica habríamos constituido un centralismo por partida doble: el del Estado y el del organismo mancomunista, que radicaría en Madrid. Por esto dudamos de que tenga ambiente propicio la reforma en Castilla. No se ha hecho para ella el decreto, sino para Cataluña, y dentro de Cataluña para los elementos políticos. El pueblo se ha encogido de hombros al recibir la noticia de que se había entregado al caciquismo barcelonés un arma que seguramente esgrimirá contra él.

La práctica demostrará que la medida constituye evidente, funestísimo error. Pero llegaran realmente las mancomunidades a la práctica? Nosotros creemos que no, pese a todos estos intentos, propagandas y preparaciones.»

Un semanario, cuya opinión es de autoridad en este asunto, «El Nuevo Régimen», que inspira su política en las doctrinas federalistas de Pi y Margall, considera también un error la constitución de las mancomunidades provinciales.

Se expresa en estos términos: «Los conservadores de antes, los liberales y los conservadores de ahora, no sintieron nunca por las mancomunidades entusiasmo alguno; obraron antes a impulsos de exigencias de determinados elementos de Cataluña; obran ahora a impulsos de exigencias electorales, que les han permitido no parar en mentes para hacer a espaldas de un Parlamento cuya existencia legal aún no ha prescrito ni se ha disuelto, infringiendo así mayúsculo agravio al poder legislativo. ¿Qué otra

cosa podría justificar tanto apresuramiento?

Los proyectos de ley fueron muy debatidos, no llegaron a aprobarse; el decreto no ha satisfecho a nadie. Todo el mundo lo combate; por lo general, por ver en él envueltos no sabemos cuántos peligros. No sabemos ver en él sino un arma política contra los crecientes anhelos autonomistas, así de Cataluña como de otras regiones. La mancomunidad constituirá la región presidiendo de los Municipios, absorbiéndolos, despreciando su autonomía, creando una nueva centralización tan odiosa como la que hoy ejerce el Estado. Y, a eso se llama régimen autonómico? El individuo, en virtud de su autonomía, es el árbitro de crear Municipios; los Municipios, en virtud de su autonomía, los árbitros de constituir regiones, no unas Diputaciones, organismos inútiles aun dentro del régimen monárquico, sometidas a gobernadores nombrados de real orden, hijas de elecciones manipuladas que presidieron alcaldes también del nombramiento de la Corona.

Por la autonomía política y administrativa de los municipios, y la de las regiones por esos municipios autónomos constituidos, debe abogarse y abogaron hasta ahora los regionalistas catalanes, y sería gran cobardía que hoy a tan nobles aspiraciones renunciásemos.

El decreto es un ataque a la autonomía municipal y al modo de constituir las regiones que nosotros defendemos, y un engaño a las aspiraciones de los regionalistas catalanes, si se tiene la pretensión de haberlas favorecido.»

Viven las Diputaciones de la savia y de los recursos de los Municipios, y vivirán las mancomunidades de lo que les entreguen las Diputaciones, con lo cual los primeros tendrán que sufrir una nueva carga, y sus necesidades no podrán llegar al Estado sino a través de dos organismos artificiosos que habrán de cuidar siempre, en interés propio, desvirtuadas, porque así es como lograrían tener vida más vigorosa.

En el caso de la mancomunidad castellana vendría a ser aun más artificioso este organismo, porque el espíritu público no siente la mancomunidad ni la desea, ni espera nada útil y práctico de ella.

MARRUECOS

DE MELILLA

Sigue el temporal.—Un convoy.—Agresión de los moros

Melilla 4. Continúa el temporal de agua y nieve. Esta mañana, y escoltado por una sección de San Fernando, llegó a las posiciones más elevadas del Gurugú un convoy conduciendo leña, café, aguardiente y vino para las fuerzas allí destacadas. En algunos puntos tuvieron las fuerzas que franquear grandes distancias, en las que la altura de la nieve es de dos metros.

Ayer tarde un grupo de moros que en caravana regresaba de Beny Buyai hizo fuego sobre una pareja de soldados de cazadores de Talavera, que prestaba servicio de seguridad cerca del campamento de Arruiz, resultando herido de tal gravedad el soldado Antonio Toledano López que falleció esta mañana en la posición citada, dándosele sepultura esta tarde en Zeluán.

Una sección de Caballería que salió al oír los disparos, pudo apresar a seis moros que conducían 14 camellos y seis fusiles, y a quienes se supone autores de la agresión.

Esta tarde, una ola gigantesca rebasó el muelle, arrastrando consigo a siete curiosos que presenciaban la descarga del vapor «Florentina» entre los que se hallaba el capitán de Artillería D. Luis Villalba. Un bote del «Virgen de África» pudo salvar a cinco, entre éstos el referido capitán, quien tenía una herida leve en la cabeza. Los otros dos se salvaron agarrándose a las peñas. La nieve ha causado grandes destrozos en la estación radiotelegráfica del Zaió.

(TELEGRAMA OFICIAL)

Comandante general a ministro de la Guerra: Ayer fuerte temporal de nieve, del que daba cuenta a V. E. telegráficamente, produjo grandes desperfectos en todas las posiciones y material de campamento, haciendo muy penoso servicio de convoyes, al extremo de que en el de Ishafén y Segangan no pudieron seguir la marcha tres mulos, que tuvieron que abandonarse, habiéndose encontrado esta mañana muertos.

Posiciones Gurugú se hallan envueltas por la nieve e incomunicadas entre sí, pero esta mañana les he enviado convoy, llevando toda clase elementos y ha regresado fuerza escolta sin novedad, quedando en Hardú sección de Ingenieros que subió para abrir paso y fuerza Intendencia.

En muelle Villanueva una ola envió a varias personas, entre ellas capitán Comandancia Artillería Luis Villalba, siendo arrastrados y cayendo al agua; pero todos han sido salvados, resultando capitán referido levemente herido. Parece que tiempo tiende a mejorar.

Aprovechando densa niebla, pequeño grupo moros se acercó a pareja avanzada posición Monte Arruit e hizo descarga sobre ella, produciendo muerte a soldado Talavera Antonio Toledano López; en seguida salieron fuerzas, que capturaron seis moros que se supone autores atentados, los cuales llevaban 12 camellos y cuatro fusiles, que también se los recogieron; se instruye correspondiente atestado. Sin más novedad en el territorio.

DEL GARB

(TELEGRAMA OFICIAL)

Larache, 4 Enero. Comandante general a ministro de la Guerra:

Llegó a Cuesta Colorada convoy sin novedad. Habitantes adueros inmediatos a Cudia Abid han manifestado deseos de regresar a sus casas con familias y ganado; se les ha prometido protección contra los montañeses si lo realizan.

Confidencias aseguran que Raisuli se halla en Dar Luatar, encontrando desfavorable acogida.

TETUAN Y CEUTA

Los cabileños de Quitan.—Relevo de fuerzas

Rincón de Medik 4. Esta mañana los cabileños de Quitan han estado haciendo señales a otras fracciones, encendiendo hogueras en los picos más altos de los montes y agitando banderas rojas delante de las casas que hay frente a la mezquita que se levanta en medio del poblado.

Esta mañana se elevó en Lauzien el globo cautivo.

Los pilotos realizaron interesantes observaciones.

Por una compañía del regimiento de Ceuta ha sido relevada otra del mismo cuerpo en el servicio de vigilancia de río Martín.

También han sido relevadas las compañías del regimiento de Borbón que estaban destacadas en el puente de Mehaniz y en el campo de aviación.

SAGASTA

Mañana se cumple el undécimo aniversario de la muerte del ilustre jefe del partido liberal D. Práxedes Mateo Sagasta.

La figura del caudillo político que, en el interesante período de la Restauración, creó y dirigió el partido liberal, realizando una fecunda obra política, aparece hoy a través del tiempo transcurrido, como un dechado de orden, de honradez y de liberalismo, sin extremos de demagogia ni rigores de injusticia.

En vida de Sagasta, el partido liberal, gracias al prestigio y a la disciplina que supo prestarle su ilustre jefe, fué un instrumento de gobierno fuerte, vigoroso, robustecido por el respeto y la adhesión del pueblo.

Lo más saliente de aquel período de transformismo e inquietud de la vida española, aparece concentrado en Sagasta, a cuya acción de gobernante se debe en gran parte el impulso progresivo que entonces recibió la vida nacional.

Durante su vida la pasión política le aguijaba duramente; pero hoy perdura sólo el recuerdo de sus bondades y el recuerdo de su talento y su probidad acrisolada de gobernante.

La venerable memoria de Sagasta debe ser un estímulo para todo español patriota.

Los obreros de Río Tinto

Huelva 4. Noticias que se reciben de Río Tinto dicen que reina efervescencia entre los obreros, a causa de que la Compañía ha despedido a importantes núcleos de obreros, uno de ellos, en totalidad, el que trabajaba con los contratistas y que se negó a seguir con éstos, fundándose en la base primera del pacto firmado con el director de la empresa. A este despido han seguido otros, que, según las mismas referencias, alcanzan a numerosísimo personal.

La comisión de la huelga ha roto su relación con el gobernador.

Entre los obreros despedidos, que ascienden a 12.000, están todos los de las cortas, talleres y fundiciones.

El jefe de la Comandancia de la Guardia civil ha recibido orden telegráfica de remitir fuerzas a Río Tinto.

Don Angel Simó, jefe de la Comandancia, enviará mañana a Río Tinto un capitán, dos tenientes y 50 guardias civiles; diez de ellos de caballería.

En la Casa del Pueblo

El Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo recibió anoche el siguiente telegrama:

«La Compañía de Río Tinto se niega a cumplir las bases pactadas, lanzando por clock-out a 10.000 obreros.

El Gobierno muéstrase parcial a favor de la empresa, por lo que esperamos protesta energicamente nuestra entidad.—Egocheaga.»

Lo que dice el ministro

Esta madrugada, el ministro de la Gobernación manifestó que en Río Tinto se

reproducía el conflicto último, y que aun siendo las noticias de allí recibidas inquietantes, no lo era en la medida que los telegramas de Prensa señalan.

Añadió el ministro que había telegrafado al gobernador de Huelva para que gestione del Comité del Sindicato el nombramiento de tres obreros para que, en representación de todos los mineros, vengan a Madrid a tratar con los delegados del Gobierno y de la Compañía del aumento de salarios, base que quedó pendiente del dictamen de dicha Comisión arbitral.

Agregó el Sr. Sánchez Guerra que han parado los obreros empleados en la tracción; pero que la cifra total de huelguistas es muy inferior a la que dan los periódicos.

FRÍOS Y NIEVES

En Madrid siguen los fríos intensos. El aire sopla con menos violencia, y esto hace que tanto el día de ayer como el de hoy, sean más soportables.

El agua de los estanques y las bocas de riego continúan cubiertas de capas de hielo.

Según el boletín del Observatorio Central Meteorológico, los vientos dominantes continúan siendo del Norte, pero ya soplan con poca fuerza, y la temperatura se mantiene muy baja.

La máxima fué de 11 grados en Pontevedra, y la mínima ha sido de 19 grados bajo cero en Teruel.

Algunos periódicos recuerdan otros inviernos en que el frío fué tan intenso y más que el de ahora.

En París, el 10 Diciembre de 1879 registró el termómetro 25'6 grados bajo cero. Hacia el Este de Francia se han registrado en parajes de situación favorable para los grandes fríos unos 30 grados bajo cero, y en el Mediodía de Francia no son cosas excepcionales las lecturas de 18 y 20 grados.

Madrid el año 1885 padeció una mínima de 11'9 bajo cero.

En Albacete durante el mes de Enero señalaron los termómetros 17 grados; 15 en Salamanca; 21 en Valladolid y Burgos; 18 y medio en Pamplona; 15 en Huesca y Segovia; 20 en Teruel; 17 y medio en Avila y 21'4 en Soria.

La corte tuvo en otra ocasiones temperaturas por el estilo a la del 85 y mucho más bajas que las que el termómetro marca estos días.

En 1871 fué, por ejemplo, la mínima de 11'2; en 1882, 11'4, y en 1890, 12'5.

En los valles comprendidos entre Illana y el Lena, al norte de la Siberia, se han registrado temperaturas de 69'8 bajo cero.

En Berkahoisán, desde mediados de Noviembre a mitad de Marzo, no sube mucho la temperatura de los 50 grados.

EN PROVINCIAS

Trenes detenidos por las nieves.—Familia muerta por el frío

Valencia 4. En Venta de Encina, a causa de la nieve, se atacó hasta los topes el tren número 634.

Sobre la vía, en una extensión de 100 metros, había un metro de nieve, que impedía acercarse ningún tren de socorro, y los viajeros tuvieron que quedarse allí, donde bien pronto se vieron también detenidos el rápido y el correo descendentes y otros dos convoyes ascendentes.

En las cercanías de Sagunto bloqueó la nieve a una familia de mendigos y murieron de frío una mujer joven y dos hijitas suyas de cuatro y seis años. Cuando fueron hallados los cadáveres se vió que la madre se había quedado casi en camisa para cubrir con sus harapos a las niñas.

Líneas interceptadas.—Guardia civil víctima del temporal

Pamplona 4. Continúa la incomunicación en toda la provincia, excepto en la parte de Alsasua, de donde llegan los trenes con grandes dificultades.

Anoche pudo franquearse el puerto de Carrascal, llegando un convoy con dos coches de viajeros con 58 soldados, que vienen de Africa con licencia.

En la carretera de Navascués ha fallecido, víctima del temporal, el guardia civil José Rodríguez.

Siguen los fríos.—Comunicaciones interrumpidas

Bilbao 4. Continúan arreciando el frío y la lluvia. Las comunicaciones siguen interrumpidas, restableciéndose algunas a intervalos.

Los correos de Madrid llegan con mucho retraso.

El ferrocarril de La Robla sigue interrumpido, y la correspondencia de Madrid queda detenida en Bilbao, por interrupción de la línea de Madrid.

Fríos intensos

Sanlúcar 4. Reina un frío intensísimo, jamás conocido aquí. El termómetro marca dos bajo cero.

Amaina el temporal

Oviedo 4. El temporal ha amainado bastante, pero continúa el frío más intenso cada vez. El servicio de trenes ha podido normalizarse.

A 14 grados bajo cero

Huesca 3. Desde hace tres días, la temperatura es muy baja.

A las nueve de la mañana de hoy marcaba el termómetro 11 grados bajo cero.

El cielo está cubierto y amenaza nevar. De Jaca dicen que marca el termómetro 14 grados y 30 centésimas. Muchos pueblos están incomunicados por la nieve.

Novadas en Alicante

Alicante 3. La nevada caída ayer alcanzó a casi toda la provincia.

En San Vicente, Agost, Tibi, Ibi y otros pueblos volvió a nevar hoy de once a doce de la mañana, y en la parte montañosa de Rellén también nevió ayer tarde.

No se tienen noticias de que hayan ocurrido desgracias.

A consecuencia de la mucha nieve que había amontonada en algunos trozos de la vía férrea entre Caudete y Villena, se atacó el tren núm. 102, que llegó hoy con siete horas de retraso.

LOS TEATROS

CERVANTES

D. José Francés y don Fernando Leal han estrenado anoche en el teatro Cervantes un sainete, «Lista de Correos», digno de un sincero elogio.

Presenta el sainete, con sincero realismo y admirable sencillez de composición, un cuadro pintoresco y divertido de esas oficinas postales, de esa socorrida y secreta lista de Correos, adonde van a parar, en confusión, tanto novelesco misterio de amor, tanta pecaminosa intriga y tanto maleante y obscuro negocio.

Cuadro de ambiente local, de tipos pasajeros, la «Lista de Correos», sin necesidad de un embrollado asunto, se sostiene en su desarrollo con amenidad e interés, gracias al fértil ingenio con que se enlazan sus episodios y al agradable donaire de su forma.

El lindo sainete de los Sres. Francés y Leal, a pesar del cambio de los tiempos, recuerda aquella admirable escena matritense, que bajo el mismo título, describió el zumbón de «El curioso parlante» con su ingenuo donaire y su perspicaz observación satírica.

Muy feliz fué el éxito del estreno de este sainete. El público apreció debidamente la pulcritud y el buen gusto literario que la «Lista de Correos» revela, y premió con aplausos frecuentes a sus autores.

De los intérpretes merecen ser recordados con especial elogio las señoras Toscano y Santalucía, los Sres. La Riva y Marchante, y el Sr. Simó Raso, que en su breve intervención muda en varias escenas de la obra, realiza una admirable creación de gesto y de caracterización.—E. C.

DE MEJICO

París 4. Dicen de Presidio que a consecuencia de los horribles combates habidos en los alrededores de Oginaga, 2.000 refugiados mejicanos, entre los que figuran muchas mujeres y niños, perecen de hambre. Algunos soldados federales lograron franquear un río y han ido a pedir asilo y protección a las tropas norteamericanas de la frontera.

Los cablegramas de los Estados Unidos refieren un acto de salvajismo de las tropas gubernamentales que peleaban en Oginaga.

Fusilaron a un insurrecto, y antes de darle el tiro de gracia, le ataron a la cola de un potro salvaje y azuzaron al bruto para que se lanzara a correr por los campos.

DE TANGER

Incidente resuelto

Tánger 4. Ayer tarde se celebró la sesión extraordinaria de la Comisión de higiene, provocada por los delegados españoles para protestar contra el incidente ocurrido en el momento de cerrar la lista de suscripción en la sesión en que se discutía lo referente al número de votantes aportado por el delegado español a última hora.

Se propuso levantar la sesión nombrando dos delegados españoles y dos franceses para buscar una fórmula de transacción, que, según ya estaba convenido, consiste en igualar la lista de los suscriptores españoles con la de los franceses.

Reanudada más tarde la sesión, se aceptó la fórmula conocida, levantándose la sesión acto seguido.

DE BARCELONA

Conflictos obreros.—La correspondencia subterránea.—Las mancomunidades.

Barcelona 4. Se prepara un nuevo conflicto social. Los carreteros se reunieron en Asamblea magna para aprobar unas bases que ha estudiado una comisión. En estas bases, que serán presentadas a los patronos de las Sociedades de comercio y de industria, se pide un aumento de salario y una disminución de horas de trabajo.

Caso de no ser aceptadas, tienen el propósito de declararse en huelga.

Se han reunido la mayoría de los fabricantes de la barriada de San Martín con objeto de reorganizar la Federación de fabricantes de hilados y tejidos de Cataluña y declararse Agrupación autónoma.

Después de amplia discusión, quedó nombrado el Comité que ha de representarla, y el proyecto de reglamento por el que ha de regirse.

Un particular ha solicitado del Ayuntamiento autorización para instalar una red de 20 kilómetros con destino a la conducción de la correspondencia por medio de tubos subterráneos, como los hay en otras capitales de Europa.

Se está circulando por el presidente de la Diputación la convocatoria para la asamblea de las Diputaciones catalanas, que se celebrará el día 9, con motivo de las mancomunidades.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Cheque de un tren

Paris 3. De Metz comunican a varios periódicos que un tren militar fué a chocar contra los topes de la estación de Volpp, resultando cinco soldados muertos y numerosos heridos.

El Sr. Relvas

Lisboa 3. Al decir del «Diario de Noticias» el señor Relvas, actual ministro de Madrid, no volverá a la corte de España, por haber sido elegido senador y renunciar a aquel cargo.

Cheque de trenes

Carlsbad 3. Un tren de obreros y la locomotora de un tren de viajeros chocaron en Pilsen, resultando 47 heridos, más ó menos graves.

Santos Dumont

Río Janeiro 3. Ha llegado el aviador Santos Dumont, haciéndosele un cariñoso recibimiento.

Visitas regias

Paris 3. El «ECHO de París» dice que el rey de Dinamarca vendrá oficialmente a París en la próxima primavera.

Según el «Matin» está acordado que el Sr. Poincaré vaya a Rusia en el próximo verano, yendo a las costas rusas una división de acorazados y parte de la escuadra del Mediterráneo.

El zar devolverá la visita al presidente poco tiempo después.

La crisis en Servia

Belgrado 3. El rey ha encargado de la formación del nuevo gobierno al Sr. Patehien. Figuran en él todos los ministros actuales, excepto el ministro de la Guerra.

Ministerio en crisis

Softa 3. En la sesión de la Sobriano celebrada esta tarde, el presidente del Consejo anunció que el ministerio había presentado la dimisión. Por esta causa se han aplazado las sesiones hasta que se constituya el nuevo gabinete.

La venta de un acorazado

Río Janeiro 4. Se asegura que el Brasil no negoció, ni directa ni indirectamente, la venta del dreadnought «Río Janeiro» con cualquier comprador.

El «Río Janeiro», que estaba en construcción por cuenta del Brasil, debió ser, en interés del programa naval, sustituido por otro dreadnought. La casa constructora, habiendo aceptado la rescisión del contrato, podía libremente disponer del buque.

El Brasil, pues, está completamente ajeno a las negociaciones que entabló ulteriormente la casa constructora, y por tanto ignora las condiciones de cesión a otro gobierno.

El viceministro Sr. Huete Bacellar, ex jefe de la comisión de vigilancia encargada de la construcción del acorazado «Río Janeiro», ha sido arrestado a consecuencia de la publicación de una carta protestando de que el gobierno brasileño haya vendido dicho acorazado y considerando que la venta es un golpe atentatorio al prestigio del Brasil en el extranjero y mucho mayor al prestigio de la Marina brasileña.

Nuevos acorazados ingleses

Londres 4. Hoy se han hecho las pruebas de velocidad de los nuevos acorazados.

Construidos para andar 28 nudos a la hora, han hecho en ese tiempo una marcha de 38.

Desplaza cada uno de los buques 28.000 toneladas.

Motín de presos

Londres 4. Comunican de El Cairo que en la prisión de Tourah se amotinaron los presos.

Los guardias se hallaban pasando revista, cuando uno de ellos, que estaba cacheando a un recluso, fué brutalmente agredido por éste.

Aquel fué la señal.

Todos se lanzaron sobre los empleados. Inmediatamente acudieron otros guardias, que, situándose sobre un muro próximo, hicieron fuego sobre los amotinados.

Cuatro de éstos resultaron muertos y heridos 50.

En sufragio de una princesa

Berlín 4. Se han verificado en Sigmaringen los funerales de la princesa Leopolda de Hohenzollern.

Asistieron al acto el emperador Guillermo, los reyes de Bélgica y de Sajonia, don Manuel de Braganza y su esposa, el duque de Baden Baden y varios príncipes alemanes.

Un tranvía desenfrenado

Limoges 4. Un tranvía que bajaba una fuerte pendiente en el pueblo de Texonnieres, cerca de Limoges, emprendió una vertiginosa carrera, resbalando sobre el hielo, resultando ineficaces los frenos y atropelló a tres peatones que en aquel momento cruzaban la carretera, matando a dos é hiriendo al tercero.

Los tres coches que componían el convoy cayeron a travésados en medio de la carretera, hiriendo a unos 20 viajeros.

Vapor embarrancado

Marsella 4. El vapor «Mansurah» ha embarrancado en la costa de Mahdia y ha habido que re-

nunciar por ahora a ponerlo a flote por el mal estado del mar. Espérase que abanque para proseguir los trabajos de salvamento.

El «Mansurah» iba de Trípoli a Marsella, vía Tunez.

Los pasajeros y la tripulación están a salvo.

Visitas regias

Paris 4. El «Figaro» anuncia que los soberanos de Grecia y el Emperador y la Emperatriz del Japon visitarán la capital de la República francesa en el año actual.

PROVINCIAS

Una desgracia

Bilbao 4. En el pueblo de Yurre ha ocurrido una sensible desgracia. Feliciano Undurruga, que salió a cazar sin aperibirse de que la escopeta que llevaba estaba rota, al notarlo, se dirigió a casa de un primo suyo para cambiarla. Los hijos de su primo le entregaron la escopeta de su padre, y al apoyarla en el suelo Feliciano, que la creyó descargada, soltó el tiro, matando a éste é hiriendo de gravedad a una sobrina suya.

Temores de un naufragio.—Los socialistas.—La cuestión del Hispano-Americano.—Vista de una causa

Bilbao 4. Reina gran ansiedad entre las familias por desconocerse el paradero del vapor «Mala Espera», perteneciente a la Compañía de Ocharan, que salió de Bilbao el 27 de Diciembre con rumbo a Newport, llevando cargamento de mineral. El vapor desplazaba 4.000 toneladas; tiene 20 tripulantes y lo manda el capitán D. Eugenio Alica. La travesía dura tres días, y como no se han tenido noticias hay el temor de que el buque sorprendido por el temporal haya naufragado.

La Juventud socialista ha conmemorado con un mitin y una velada en la Casa del Pueblo el décimo aniversario de su fundación.

Mañana celebrarán un banquete. En la Cámara de Comercio se han reunido los accionistas bilbaínos del Banco Hispano-Americano, acordando las decisiones que adoptarán en la Junta extraordinaria que se celebrará en Madrid el día 11, y que mantienen en absoluta reserva.

Esto no obstante, se susurra que retirarán todas las acciones que tienen en depósito en dicho Banco.

El día 7 del actual comenzará a verse en esta Audiencia la vista de la causa incoada con motivo de la quiebra de la «Castellana». Defenderá a los «Castellanos» Richard Willam el abogado de Madrid D. Leopoldo...

Entre los muchos testigos figuran peritos de Cardiff, Glasgow, Madrid y Burgos. El general Polavieja ha excusado su asistencia usando del privilegio que le concede la ley por su categoría de capitán general.

La causa durará cuatro días y despertará gran interés.

Una grúa al mar

El Ferrol 4. Ayer terminó la instalación en el arsenal de una grúa, adquirida por la Constructora Naval para el servicio del Estado.

El coste de esta grúa ha sido de ocho mil duros y se la destinaba solamente a levantar pesos de diez toneladas.

Hoy, al levantar una caldera de dos toneladas de peso, debido a un descuido del maquinista, saltó la grúa de los rieles y se fué al mar con la caldera suspendida.

Al saltar la grúa destruyó una chimenea y un gánguil, además de ocasionar otras averías importantes.

Los obreros que estaban trabajando en sitios próximos se salvaron milagrosamente.

Explosión de un petardo

Castellón de la Plana 4. Anoche estalló un petardo en la puerta del domicilio del jefe de los liberales de Almazora, D. Juan Ballester Petit.

La detonación fué tan grande que puso en alarma a todo el vecindario.

El edificio sufrió destrozos de importancia.

La Prensa llama la atención del gobernador sobre la frecuencia con que se reproducen hechos de esta índole con el único objeto de molestar a los elementos liberales.

El gobernador ha dado órdenes enérgicas para que se averigüe quién es el autor de lo ocurrido.

Torero arrollado por el tren

Vitoria 4. El tran mixto, que sale de Vitoria para Madrid a las once de la noche, ha arrollado al joven aficionado a la tauromaquia Leoncio Aristu (a) «Chico de la Voz».

El desgraciado quiso montar en el tren sin billete, y para esto intentó subir estando en marcha el convoy, cayendo bajo las ruedas.

Aristu falleció instantáneamente.

Des Ayuntamientos para un pueblo

Sevilla 4. En Valentina se reunieron en la Casa Constitucional el alcalde y cinco concejales, y constituyeron el Ayuntamiento. Al mismo tiempo, otro vecino del mismo pueblo, capitaneando a varios ex concejales, y en compañía de un notario, presidió una reunión en una casa particular, y se hizo elegir alcalde, quedando constituido otro Ayuntamiento.

Los dos Ayuntamientos designaron sus recaudadores de arbitrios y se lanzaron a la calle dispuestos a cobrarlos.

El gobernador ordenó la disolución del constituido en la casa particular.

Vapor correo

Cádiz 4. A las siete ha llegado el vapor correo Buenos Aires), procedente del Centro América.

Una cacería

Córdoba 4. Han llegado en el correo los Sres. García Prieto y Martín Rosales. Fueron recibidos en la estación por las autoridades,

muchas comisiones de los pueblos y numerosos amigos.

En el mismo tren continuó el Sr. García Prieto hasta la finca del Rincón, término de Hornachuelos, donde fué acompañado del Sr. Barroso y de «Guerrita» para asistir a una montería.

El Sr. Martín Rosales marchó a visitar su distrito.

UN ELECTROCUTADO

En la fábrica Hidroeléctrica, situada en el paseo de los Melancólicos, ocurrió esta mañana una horrible desgracia.

El obrero de veinte años, Roque Muñoz Bachiller, subía a la torrecilla de la fábrica, que se encuentra en el tejado, con objeto de limpiar los aisladores. Sin poder precisar como ocurrió el hecho, parece lo más verosímil que el infeliz obrero debió escurrirse, efecto sin duda de lo resbaladizo del tejado, y al querer guardar el equilibrio se asió a uno de los cables, que le produjo la muerte instantánea.

El Juzgado de guardia se personó en el lugar del suceso y ordenó la traslación del cadáver al Depósito judicial.

LA CESION DE UNA NIÑA

Carmen Calvo, de veintinueve años, con domicilio en la calle de Segovia, núm. 27, requirió ayer tarde el auxilio de la autoridad para que del domicilio de su hermana María, de veintinueve años, soltera, costurera, que habita en la calle del Salitre, núm. 28, fuera sacada una hermana suya, niña de ocho años, llamada Consuelito, que, a su juicio, corría allí verdadero peligro.

El asunto quedó aclarado en la Comisión del distrito correspondiente, adonde fueron llevadas Carmen, como denunciante; María, Consuelito y una amiga de María, llamada Matilde Borrás García.

Parece que hace dos meses apareció en un periódico un anuncio en el que un caballero extranjero, alojado en hotel de lujo y céntrico, deseaba prolijar a una niña de pocos años.

Dicese que Matilde, la amiga de María, aconsejó a ésta que escribiera a las señas indicadas en el anuncio ofreciendo a Consuelito, pues ésta unas veces vivía con María y otras veces con Carmen, y para la primera era una carga pesada, de la que se lamentaba continuamente.

Como María y Matilde se pusieron al habla con el extranjero, que era D. Luis Paulino Zelié, de Río Janeiro.

El viernes último Carmen envió a Consuelito a casa de María para recoger unas ropas.

La niña no volvió en todo el día. Durante la noche ocurrió lo propio.

Ayer tampoco pareció Consuelito, y alarmada Carmen por la ausencia, fué a casa de su hermana, donde le dijeron que no estaba. Fué a casa de Matilde, y ésta le negó que allí estuviera, y fingiendo que se marchaba, aguardó en la puerta.

A poco, de un automóvil descendían un hombre de mediana edad, elegantemente vestido, y su hermana Consuelito.

—¿De dónde vienes?—le dijo Carmen.

—Del hotel... Allí he dormido y he almorzado esta mañana con este señor. Esta noche me voy a París, y luego a otro pueblo lejos, muy lejos.

Carmen no quiso oír más. Llamó a la guardia Guardiola y dió cuenta del hecho.

Ante el juez han dicho María y Matilde que recibieron del extranjero 25 duros para vestir a la niña; que firmaron un contrato: María, renunciando la tutela y cediendo a la niña.

María y Matilde han sido detenidas.

Consuelito fué devuelta a su hermana Carmen, y el extranjero Luis Paulino Zelié ha desaparecido del hotel donde estuvo alojado.

Esta mañana le ha sido entregado al juez un telegrama dirigido a María por el extranjero Luis Paulino Zelié, en el que dice lo siguiente: «Estoy hotel María Cristina, San Sebastián. Mañana recibirá carta mía.»

En vista de esto, el juez ha oficiado para que se presente a declarar Luis Paulino Zelié.

También decretó la libertad de Carmen Calvo y de su amiga Matilde Borrás.

LA GACETA DE HOY

PRESIDENCIA.—Real decreto decidiendo a favor de la Administración la competencia suscitada entre el gobernador civil de Lugo y la Audiencia de dicha capital.

MARINA.—Reales decretos concediendo el empleo de contralmirante de la Armada, en situación de reserva, a los capitanes de navío, retirados, D. Joaquín Gómez de Barreda y Salvador, D. José Padriñán y San Pedro y don Gabriel Rodríguez Marbán.

HACIENDA.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de vocal presidente de la Junta de Aranceles y Valoraciones a D. Amós Salvador y Rodríguez.

Otro nombrando vocal-presidente de la Junta de Aranceles y Valoraciones a D. Augusto González Besada, ex ministro de Hacienda.

Otro declarando jubilado a D. Toribio Tomás Caballero y Esteban, jefe de Administración de cuarta clase, inspector de muelles de la Aduana de Barcelona.

Otro nombrando inspector de muelles de la Aduana de Barcelona, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, a don Juan Costa y Milans, inspector jefe de la tercera región de Alcoholes de Barcelona, con la categoría de jefe de negociado de primera clase.

GOBERNACION.—Real decreto disponiendo que las tasas para los telegramas que se cursen entre todas las provincias españolas, así como los que se cursen a puntos de la misma provincia, sean las fijadas en la base 16 de la ley sobre reorganización de los servicios de Correos y Telégrafos de 14 de Junio de 1909.

Real orden circular disponiendo que en el más breve plazo posible, y sin que pueda éste exceder de veinte días, se continúen en la forma que se indica las Juntas denominadas

de Inspección y Vigilancia de las obras en construcción de los edificios destinados a los servicios de Correos y Telégrafos.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden disponiendo se concedan bonificaciones sociales de 40 pesetas a las Mutualidades escolares que se mencionan, por haber efectuado sus socios imposiciones en el Instituto Nacional de Previsión durante el año 1912.

Otra orden id. id. de 25 pesetas a las Mutualidades que se indican en las relaciones que se publican, por haber cumplido sus fundadores las condiciones reglamentarias.

Otra concediendo a 311 escolares afiliados a diversas Mutualidades oficiales de España que en el año 1912 han efectuado imposiciones en el Instituto Nacional de Previsión una bonificación igual a la cantidad ingresada en sus respectivas libretas de pensión de retiro, siempre que dicha cantidad no exceda de tres pesetas.

Otra disponiendo se inscriban en el Registro de Mutualidades escolares a que se refieren los artículos 30 y 31 del reglamento de 11 de Mayo de 1912, las Mutualidades que se mencionan en la relación que se publica.

LIBROS NUEVOS

ANUARIO ESTADÍSTICO DE LA CIUDAD DE BARCELONA. Año X.—1911. Barcelona, 1913. En 4.º mayor, 636 páginas con varias láminas.

Continúa D. Manuel Escudé, jefe de la sección de Estadística del Municipio de Barcelona, redactando esta importante obra, en la que se trata, sucesivamente, del clima, territorio, población, edificios y viviendas, natalidad, mortalidad, elecciones, especialidad, moralidad, higiene, vigilancia y seguridad, extinción de incendios y salvamentos, cultura, asistencia pública, urbanización y obras, justicia, cementerios, bienes é impuestos, abastos, comercio, banca, estadística postal, instituciones sociales y Museos.

Son muchos é interesantes los datos que contiene, y es una producción utilísima. Como antes de ahora hemos dicho, es de lamentar que el Ayuntamiento de Madrid no imite al de Barcelona, y emprenda una publicación análoga.

ALMANAQUE GALLEG0, por Manuel Castro López, con la colaboración de distinguidos escritores y artistas. 1914. Buenos Aires. En 4.º, 196 páginas con multitud de grabados.

El ilustre literato Sr. Castro López procura que su hermoso «Almanaque» resulte más notable cada año, y en su tarea patriótica le ayudan insignes escritores, principalmente de Galicia. D. Manel Murguía es autor del primer trabajo y le siguen, con artículos en prosa ó bellas composiciones poéticas, Camelia Cociña, el citado Castro López, que habla de la «Asociación galicana en América»; Villar Granjel, de las «Industrias gallegas»; Eduardo L. Budén, Jesús Rodríguez López, Constantino Arés, García Caballero, Pérez Constantí, Fort y Roldán, etc. De Castro López, del literato infatigable, hay estudios concienzudos y todos ellos gallardamente escritos.

Merece plácemes el afamado director de «El Eco de Galicia».

LA REVUE HEBDOMADAIRE. Paris, librería de Plon.

Los últimos números de esta excelente revista, que con tanto acierto dirige don Fernando Laudet, insertan, entre otros trabajos de mérito, los que siguen: «El Concordato de la separación», por Gabriel Hanotaux, de la Academia francesa; «El Centenario de 1814», por Luis Madelin; «Recuerdos del destierro, por Fernando Bac; «Bernardino de Saint-Pierre», por Andrés Bellesort; «Vistas del Senegal», por Pablo Adam; «La abdicación de Napoleón I», por Enrique Welschinger, del Instituto; «La revolución mejicana», por ***; «La vida que pasa», por Film. Además los ilustran multitud de preciosos grabados.

SUCESOS

Atropello.—La anciana de setenta años, del Asilo de María Cristina, Inocencia Gascó Gutiérrez, fué atropellada en la calle de Preciados por un tranvía de la línea del Pacifico al ir a cruzar la vía.

Conducida a la Casa de Socorro del Centro, fué curada de lesiones graves en la cabeza y rodilla.

El conductor Florencio Castañeda fué puesto a disposición del juez de guardia.

Una caída.—En la plaza de las Cortes, al ir a apearse de un tranvía el viajero Victoria González, tuvo la desgracia de caerse, fracturándose el fémur de la pierna derecha y produciéndose otras contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Después de curado en la Casa de Socorro correspondiente, pasó al hospital de la Princesa.

Intoxicación.—María González Ramos, de veinte años, con domicilio en la calle de San Vicente, 63, tomó por equivocación una pastilla de permanganato.

Fué curada en la Casa de Socorro del distrito, siendo su estado de pronóstico reservado.

NOTICIAS

El Dr. Andreu ha recibido numerosas felicitaciones por la innovación que acaba de verificar, incluyendo en sus cajas de pastillas contra la tos una elegante cajita pequeña de aluminio, donde caben seis pastillas. Con ella se evita tener que llevar encima la caja entera ó llevarlas sueltas en los bolsillos.

El día 1.º de Enero, en la iglesia de San Fermín de los Navarros, después de la misa de doce, el reverendo padre vicario general de los Franciscanos, Andrés Ocañín Jáuregui, admitió en la Venerable Orden Tercera al Sr. D. Juan Vázquez de Mella.

El cordón que ciñó el orador español en esta ceremonia es el mismo que usó la ilustre princesa doña Isabel, hermana de Luis XVI de Francia.

La Escuela Nacional de Aviación tiene abierta su matrícula todos los días laborables de cinco a ocho en sus oficinas, paseo de Atocha, 9, bajo izquierda.

En la Escuela hay vacantes actualmente algunas plazas de pilotos.

En el Ateneo de Madrid, mañana a las seis de la tarde, dará D. José Antich su última conferencia sobre el tema «Política municipal».

La Compañía General de Tranvías de Madrid ha organizado para el día 6 una fiesta simpática.

Solemnizará la festividad de Los Reyes repartiendo en los talleres centrales juguetes a los niños del personal que está á su servicio.

TEATROS Y CINEMATÓGRAFOS

Español.—El martes, á las cuatro y media de la tarde, la comedia en tres actos de don Jacinto Benavente, «Rosas de otoño», y á las nueve media y de la noche, en función popular y á precios reducidos, «Celia en los infiernos», la gran obra del maestro Galdós. El miércoles, definitivamente, á las nueve y media de la noche, beneficio de D. Benito Pérez Galdós, «Celia en los infiernos».

Apolo.—Mañana se pondrá en escena en este teatro, á las diez de la noche, la popular zarzuela en cuatro actos, «Los sobrinos del capitán Grant».

El programa es el siguiente: 1.º A las seis, sencilla, «Molinos de viento». 2.º A las siete y cuarto, sencilla, «La gloria del vencedor».

3.º A las diez de la noche, doble, «Los sobrinos del capitán Grant» (cuatro actos divididos en diez y ocho cuadros).

El martes, festividad de los Santos Reyes, se pondrán en escena: á las cuatro, doble, «El Tenorio musical» y «Molinos de viento», y á las seis de la tarde y diez de la noche, en sección doble, «Los sobrinos del capitán Grant».

Como de costumbre, las localidades pueden adquirirse en contaduría con dos días de anticipación.

Se ensaya para ser estrenada á la mayor brevedad la zarzuela en un acto, dividido en seis cuadros, original de aplaudidos autores, titulada «La copia de amor».

Lara.—El martes, festividad de los Santos Reyes, por la tarde, se pondrán en escena las aplaudidas obras «Madrigal» (dos actos) y «El servicio doméstico» (dos actos). Mañana, 12 lunes de moda, á las diez y once de la noche, las obras nuevas «Sexto é del lunar» y «Servicio doméstico».

Prico.—El sábado 10 del corriente se verificará el debut de la compañía de D. Emilio Sagi-Barba, poniéndose en escena «La generala».

Reparto: Berta de Tocotea, Luisa Vela; la princesa Olga, Carlota Sanford; la reina Eva; Enriqueta Blanch; Ana, Carmen González; Isabel, Rosario Revilla; María, Estrella Comas; Natalia, Teresa García; Laura, Teresa Boti; aldeana primera, Peligros Pujol; Cirilo II, Francisco Meana; el príncipe Pio, García Romero; el general Tocotea, Luis Llaneza; Clodomiro V, Francisco Ruiz; el duque de Sisa, Telesforo Martí; un coronel, José Altet; un capitán, Enrique Robles; Guanajato, Santos Asensio; Dagoberto, Miguel Gómez; Jorge, Roberto Boti; Carlos, Francisco Resa.

Oficiales, damas, mayordomos, palafreneros, camareros, cocheros, lacayos, ayudantes, aldeanos, servidumbre del general y coro de ambos sexos.

Y el estreno de la preciosa opereta titulada «Los cadetes de la reina».

Reparto: Herminia, Luisa Vela; Rosa, Concepción Urdazpal; Luisa, Peligros Pujol; Berta, Carmen González; Carlos, Sagi-Barba; Heliodoro, Santos Asensio; Presidente del Consejo, Francisco Ruiz; Ministro de Instrucción pública, Luis Llaneza; Ministro de Comercio, Telesforo Martí; Ministro de Fomento, Manuel Couto; Ministro de Cultos, Isabelino Basaldo; Ministro de Guerra, José Altet; Oficial, Enrique Robles; Aldeano primero, Francisco Resa; Aldeano segundo, Rafael Ambit; cadetes, aldeanos, damas, diplomáticos y camareras. La empresa, en vista de la gran demanda de localidades que se le hacen, ruega á las personas que tengan encargos en contaduría que pasen á recogerlos á la mayor brevedad, para poder servir los nuevos pedidos que se le hacen para la inauguración.

Infanta Isabel.—Mañana lunes, en función popular, á las diez, «Amores y amores», gran éxito de esta compañía.

Los precios de las funciones populares han tenido una gran acogida y todas las noches se ve la sala rebosante.

En sección vermouth, á las seis, «Malvaloca».

Benavente.—La compañía artística de este teatro sigue próspera y brillante. Los estrenos mendeanean y los éxitos coronan la buena marcha del negocio.

Mañana lunes, estreno de «El beso de la gloria», página poética llena de ternura y pasión, y el jueves, el de la magnífica película «Venus y Psiche», que también es un encanto de belleza, arte y gusto en la presentación.

COMPAÑIA DE LOS CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE DE ESPAÑA

Pago del cupón de 1.º de Febrero de 1914

El Consejo de Administración de esta Compañía tiene el honor de participar á los señores portadores de Obligaciones, que á partir del día 1.º de Febrero próximo se pagará el cupón, que vence en igual fecha, de los valores siguientes:

CLASE DE VALORES

Acciones de Lérida á Reus y Tarragona (1) Número del cupón: 57; precio del cupón, 750 pesetas; impuestos, 0'472.

Líquido á pagar, 7'028 pesetas.

Obligaciones de Huesca á Francia, número del cupón: 18; precio del cupón, 10 pesetas; impuestos, 0'569.

Líquido á pagar: 9'431 pesetas.

Los portadores de cupones de las clases expresadas podrán hacerlos efectivos en los puntos siguientes:

Los cupones expresados serán satisfechos también en provincias por todas las sucursales del Banco de España y correspondientes del Banco Español de Crédito.

LAS PIELS

En todo su apogeo las pieles. Es natural, pues nada hay más natural ahora que tener frío.

Tal es hoy la afición a las pieles, que las mujeres vamos a dejar tamaños a los salvajes... y a los persas, y también a los señores feudales.

Si en la Edad Media las pieles inspiraban una admiración que rayaba en locura, ¿qué diremos ahora?

Y no vale burlarse de las señoras venecianas del siglo XV, que sentían igual entusiasmo por el manguito que por el perro, ya que el manguito, por lujoso que fuera, servía de abrigo y albergue al minúsculo falderillo.

Lindos y mucho los manguitos que estuvieron en boga en los tiempos de Luis XIII y de Luis XIV.

Voltaire se fijó bastante en el manguito. Estudiáronlo y ensalzáronlo igualmente los Goncourt.

Y no digo nada Murger! Hubo quien le llamó «nido de billetes amorosos», y «buzón forrado de blanco rasos».

Entre los cuadros más notables en que figura dicho adorno, debemos citar el bellísimo lienzo titulado «La jovencita del manguito», pintado por Sir Joshua Reynolds, y el retrato de Mrs. Siddons, obra de Gainsborough, en que la encantadora actriz, vestida con traje blanco a rayas azules, hace gala—y gala es—de un magnífico manguito de piel de lobo de Siberia.

Durante el reinado de Luis XVI, no sólo las mujeres llevaban manguito, sino que lo usaron también los hombres.

Si en 1788 los manguitos fueron grandes, tardaron poco en estilarse reducidos. En 1835 habían de armonizar con el resto de la «toilette».

Tan voluminosos fueron en 1850, que los burlescos de entonces lo compararon con una «trastera», y otros con una «despensa».

«Comodín de invierno», dijo alguien que debía llamarse; otro que lo vió por «el lado triste», considera que también sirve de «secretaire» para ocultar bastantes angustias, cuando quienes lo usan son mujeres pobres y sin trabajo, ó obreras que no descansan. Estas últimas suelen llevar en el manguito algún refrigerio, tibia gracias al calor de la piel modestísima del manguito, y al de las manos laboriosas.

El manguito lujoso, en cambio, no sirve para tanto, puesto que los que pueden pagar por él un dineral—dineral que haría la suerte de la desgraciada y trabajadora mujer,—no saben bien lo que es tirar bien...

La maría de Australia hizo furor en 1860; agradaron asimismo los manguitos de terciopelo, los de felpa y los de paño. Era otro tanto «sachets»; iban primorosamente perfumados.

Treinta años hará que hubo en París una verdadera prodigalidad en títulos para el manguito.

El «manguito-nido» se hacía de pliegado raso con profusión de encajes; el «manguito-flor», inmenso por cierto, era de felpa pajiza, con rosas, camelias y violetas entre encajes; el «manguito Waltean», para «soirée», había de ser de raso blanco, y quedaba hecho un primor... y «un amor», ya que la pintura eran amorcillos; un gorrión pintado en raso fué el distintivo del «manguito Copée»; la red

de felpilla y oro con tres colibríes en nido de encajes y fondo de terciopelo negro; recibió el nombre de «manguito Figaro», el titulado «Duquesa» era de mamburú con moñas color de fuego, y, en fin, muchos más que no caben en esta crónica.

Modas de un momento, imagen «fiel y constante» de la inconstancia de las novedades.

Para el mono, para el zorro azul, el cino y el armiño, convertidos en otros tantos manguitos, son hoy las caricias, los afanes y los gastos; mañana inspirarán esto mismo, ó más, si es que cabe más, la zibelina, la nutria, la chinchilla, la ardilla, la marta y el lobo, porque estos sí vuelven...

Mujeres y modas cambian fácilmente. El automovilismo ha contribuido a aumentar la pasión por las pieles, y hasta las más toscas, las que sólo se estilan en la propia Laponia, pongamos por hielo, «privan y privan»; «chauffeuses» y «chauffeurs» se visten de lobos, de marmotas y de zorros vulgares, ó de «nutria de Europa, que es piel vulgar también, así como la cabra asiática, la foca, el cordero y otras no menos inferiores («fourrures»).

El «petit gris» no ha salido aún de su asombro al verse tan solicitado de un tiempo acá; ¡infeliz advenedizo!

Si hay que dar crédito a lo que dicen las sacerdotisas de la «fashion», el potro ruso, á más del topo y del «breitsch-Wantz», siguen agradando en extremo.

Qué cosas se pueden desear de este último, empezando por considerarlo astrakán nonato. Es melancólica cosa tener que confesar que el «breitsch-Wantz», tal como la moda lo quiere, sólo se consigue matando á la madre algunos días antes del parto; así es que resulta una usanza («desgarradora») «(Piel de aborto), la llaman algunos, y otros, «piel de crimen».

«Oh, Moda, cuántos horrores se cometen en tu nombre!

Hecha con ingenio—¡á ello gente ingeniosa!—resultaría animada y divertida una monografía de las pieles, con método histórico y espíritu filosófico, demostrando el gran papel que ellas hacen en los grandes acontecimientos. ¡Cuánta anécdota, cuánta, se podría referir!... Pero...

Se ha dicho repetidas veces que la moda es la única literatura de las mujeres.

Al mismo tiempo, no falta quien sospeche que si las elegantes y presumidas tuvieran que estudiar la especial arqueología de esa literatura, no volverían muchas hojas de ese libro.

«La razón? Porque de fijo preferirían, como en el amor, la novela á la historia.

LOSAMÉ.

El ministro de Marina en Palacio

Anoche estuvo en Palacio, despachando con S. M. el Rey, el ministro de Marina, general Miranda.

La entrevista duró más de hora y media, y en ese tiempo el general Miranda estuvo dando cuenta al Monarca de sus proyectos de reforma de los servicios de la Armada y de la cooperación que prestan los barcos de guerra á las fuerzas del Ejército en la campaña de Marruecos.

También dió cuenta al Rey el general Miranda de unos decretos que tiene preparados para someterlos á la firma de Su Majestad.

DEL FERROL

Barcos ingleses á maniobras.—Pruebas de artillería.—Para los niños pobres.—Los cañones del Alfonso.—Viaje de propaganda.

El Ferrol 4. Los buques ingleses que según telegrama fué á El Correo vendrán en este mes á efectuar maniobras en aguas de Galicia, pertenecen á la escuadra del Mediterráneo.

La división de acorazados se encontrará aquí para el día del santo del Rey, tributando entonces todos los buques los honores de ordenanza.

—En cuanto se halle listo el acorazado «España» saldrá para Marina.

En aquella espaciosa ría efectuará diversas maniobras y hará pruebas con los cañones.

Terminadas, volverá á este Apostadero. —El Asilo de niños pobres va á recibir un importante donativo, producto de una soberbia tómbola que organizan distinguidas damas, las cuales han recibido con tal objeto centenares de regalos, algunos muy valiosos.

Los Reyes remitieron preciosos objetos de arte.

También los enviaron muy hermosos la Infanta Isabel, el Infante D. Fernando y el ministro de Marina.

—Han sido ya desembarcados en el arsenal parte de los cañones que ha de montar el acorazado «Alfonso XIII».

Dicho material de artillería lo condujo á este puerto el transporte «Combe».

—Entre los romanistas se habla de la noticia de la próxima visita á esta población del ex presidente del Consejo señor conde de Romanones, quien asistirá á un mitin de propaganda electoral en nuestro primer teatro.—C.

CHOQUE DE TRENES

Dos heridos. El capitán general de la segunda región, en telegrama de hoy, dice al señor ministro de la Guerra lo siguiente:

«Participa comandante puesto Guardia civil Fuente Piedra que tren mixto descendente Córdoba chocó en dicha estación con máquina Bobadilla, resultando con contusiones un sargento regimiento Serralvo y un cabo Guardia civil, que continuaron marcha.»

Los ingleses y la telegrafía sin hilos

En Inglaterra ha aumentado rápidamente, y en muy poco tiempo, el número de los aficionados á la telegrafía sin hilos.

En 31 de Marzo próximo pasado se habían concedido 992 licencias, contra 258 existentes en igual fecha del año anterior, y aún ha habido un considerable aumento en los seis meses siguientes del presente año.

En la mayoría de los casos, las estaciones de aficionados están limitadas á transmitir despachos hasta una distancia de unos 30 ó 40 kilómetros; pero algunas de las más potentes alcanzan un radio de unos 170 kilómetros.

La «Sociedad de Telegrafía sin hilos» de Londres, para incluir entre sus miembros el mayor número de aficionados que posean estaciones de telegrafía sin hilos, ha constituido clubs filiales de la Sociedad de Londres, en Birmingham, Liverpool, Northampton y Leicester, teniendo el proyecto de formar clubs análogos en otras muchas ciudades.

LA SALUD EN MADRID

Los fríos intensos de estos días han producido aumento considerable en la enfermería. Los catarros bronquiales, los trastornos digestivos («a frigore»), las neuralgias de diversas regiones y las agudizaciones, á menudo mortales, de los padecimientos crónicos, es lo que más se observa. Hay asimismo una leve exacerbación de tífus exantemático. Sigue la erisipela dando mayor número de casos del habitual.

En los niños abundan las bronquitis, de corta duración. Continúan las erupciones febriles y la coqueluche en las proporciones ordinarias.

LOS AZUCAREROS

Presidida por el Sr. Sánchez de Toca se ha celebrado una reunión de los fabricantes de azúcar, con objeto de tratar de las bases de la sindicación.

Como la representación de la fábrica de Lucent se mostró contraria al reparto de producción asignado á cada fábrica, se aplazó la resolución definitiva hasta mañana, que volverá á celebrarse nueva sesión.

Balance del día

Todo está tranquilo en la superficie. El decreto de disolución del Congreso ha amansado tanto la política, que en un momento han venido abajo todas ó casi todas las estridencias y notas agudas que hasta un día antes realizaban.

No es nuevo: ocurre ahora lo de siempre que se aproxima una renovación parlamentaria. Mientras ésta no se realice no empezarán á dibujarse posiciones políticas definidas.

Y se explica, porque es el Gobierno y no los electores el que ha de ungrir con la representación del país á los nuevos senadores y diputados.

Si el cuerpo electoral votara, la vida pública tendría ya la animación de lo que es sano y robusto.

Se ha reproducido el conflicto obrero en Río Tinto.

Cuando terminó recientemente la huelga, se reanudó el trabajo condicionalmente en espera de regulaciones que le dieran carácter de estabilidad, mediante acuerdos entre los obreros y las Compañías, garantizados por el poder público.

Para ello está designada una Comisión arbitral, que no ha podido empezar aun sus trabajos por recelos y suspicacias de empleados y empleadores.

La huelga iniciada ayer ha adquirido importancia desde el primer momento, por haber tomado parte obreros de distintos oficios y secciones, alcanzando el paro á unos 10.000 trabajadores.

Tampoco hoy ha recibido el presidente del Consejo á los periodistas; y el ministro de la Gobernación, cuando lo han visto, confirmó las noticias sobre la huelga de Río Tinto, y les anunció que, en representación del Rey, presidiría esta tarde la inauguración del curso y reparto de premios en el Colegio de huérfanos de funcionarios civiles.

La «Jornada regia en Sevilla», proyectada para los últimos días de este mes, se ha aplazado hasta los primeros días de Febrero.

Permanecerán los Reyes en Sevilla unos días próximamente, y en ese tiempo asistirá el Monarca á una cacería en el coto de Doñana.

En San Sebastián y Gijón se celebraron hoy manifestaciones contra la guerra sin que ocurriera en ellas ningún incidente.

Los informes oficiales dicen que á la de San Sebastián concurrieron unos 2.000 manifestantes, y que la de Gijón estuvo menos concurrida.

BOLSA DE BILBAO

Cotización del 2 de Enero de 1914 ACCIONES

Table with 2 columns: Company Name and Price. Includes Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, Crédito de la Unión Minera, etc.

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del 2 de Enero de 1914 ACCIONES

Table with 2 columns: Company Name and Price. Includes Banco Hispano-Colonial, Comp. de Tabacos de Filipinas, etc.

Ferrocarril de Ormaiztegui á Vigo... 22'90 Sociedad Hullera Española... 137'00

CHARADA

—¿Has encontrado á Joaquín? —Ya lo creo, y no me deja; le vi cuando una dos tres se caballo en una reja.

Se empeñó en acompañarme y lo hizo con mucho ahinco, y me ha convidado á lomo una cinco tercia cinco.

Por cierto que nos sirvieron en casa de don Amós un queso, cosa exquisita, una rica cuara dos.

Luego fuimos á su casa. —¿Viste á su esposa, Gabina? —Sí, chico, la mar de hermosa: con tercia dos es divina.

—¿El caballo es uno nuevo? —No, el que compró en Javalquinto, es un ejemplar muy raro, una dos tres cuatro cinco.

L. Fernández Rodríguez. (La solución mañana.) Solución á la charada anterior. FA TI GO SA

CULTOS

Santo de mañana.— Santos Telesforo, Papa y mártir; Eduardo, confesor; Simeón, monje, y Santa Emiliama, virgen.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés, donde á las diez habrá misa mayor, y por la tarde estación, rosario y reserva.

En la iglesia Pontificia de San Miguel, sigue la novena al Niño Jesús y predicará, por la tarde, el P. Arce.

Visita de la Corte de María.— Nuestra Señora de los Peligros en las Trinitarias ó en las Vallecas ó de la Asistencia en San Andrés de los Flamencos.

Funciones para mañana Real.— No hay función. Español.— A las 9 1/2.— Celia en los infiernos.

Francés.— A las 10.— (Función popular). — La malquerida y Los chorros del oro. — A las 5.— (Función especial á precios especiales). — La malquerida y Los chorros del oro.

Lara.— A las 10.— (Sencillo). — Sexto el del lunar.— A las 11.— (Doble). — El servicio doméstico (dos actos).

A las 6 1/2.— (Doble). — La catástrofe de Burgos (dos actos).

Apala.— (Función 123 de abono). — A las 6.— (Sencillo). — Molinos de viento. — A las 7 1/4.— (Sencillo). — La gloria del vencido. — A las 10.— (Doble). — Los sobrinos del capitán Grant.

Price.— (Compañía Enrique Borrás). — A las 9 1/2.— (Beneficio de la señorita Adamuz). — Malvaloca y De alivio!

Caravantes.— A las 6 1/2.— (Sección vermouth). — El modelo de Virtudes (dos actos y una película). — A las 10.— (Sencillo). — Lista de Correos. — A las 11.— (Doble). — Como buitres... (dos actos).

Teatro Alvarez Quintana.— A las 6 1/2.— (Sencillo). — Herida de muerte y Música popular. — A las 10.— Genio y figura.

Infanta Isabel.— A las 6.— Malvaloca. — A las 10.— Amores y amorfios.

Cómico.— A las 6.— (Doble). — El Statu Quo (inocentada) y La piedra azul. — A las 10 1/4.— (Sencillo). — La gitanada. — A las 11 1/2.— (Sencillo). — La piedra azul.

Estiva.— A las 6.— (Doble). — Las pildoras de Hércules. — A las 10.— (Doble). — Las pildoras de Hércules.

Teatro Sevillano.— (Plaza de Bilbao). — De 5 á 12 1/2.— Sección continua de cinematógrafo.

Todos los días estrenos. Gran Vía.— Plaza del Callao. — Teléfono 450. — A las 4 1/2.— Sección infantil, con sorteo de preciosos juguetes. Estreno de las cintas «Lucha por el oro» y «A través de las nubes».

De 9 1/2 á 12 1/2.— El mismo programa. Chantecor (plaza del Carmen). — Teléfono 2.720.— Sección de 5 á 1.— Grandes éxitos de «El rey del aire» y «Los piratas del llano» y variado programa de cintas de las mejores marcas.

Señal Doré.— (Atocha, 6), y Santa Isabel, 3). — Teléfono 4.330.— Sección continua de diáslaborables, desde las cuatro y media de la tarde, y los festivos, por secciones, desde las tres.— Éxito grandioso de las películas de largo metraje que á diario se estrenan.

UNA APUESTA DE AMOR

tro con las manos, y sofocando sus sollozos.

—¿Lloráis?—dijo el marqués, cerrando los puños, y levantando los ojos al cielo con desesperación.

—Sí, id á batiros, asesinad á Osorio, porque no será ese duelo otra cosa que un asesinato, pues que tan diestro sois en el manejo del fiorete como en el tiro de la pistola. Bien, id y matadle, después de haber intentado deshonrarle; el escándalo es inevitable, en todas partes se hablará de ese duelo, se elogiará vuestro valor, se compadecerá á Osorio el primer día, y luego se os concederá una nueva hoja de laurel.

—¿Enrique! —Y cuando se sepa el motivo de ese duelo, todos los ojos se volverán á mí, en todas partes donde mi nombre se pronuncia con respeto, en adelante se pronunciará con desprecio, quedaré deshonrada sin ser casi culpable, lo quedarán mis hijos, que algún día se avergonzarán de su madre, y entonces, por único consuelo, sola, despreciada de todos, pediré á Dios la muerte, la muerte pronto, convencida de que ni aun con ella he de libertarme del desprecio del mundo.

—Callad, Enrique, callad; me estáis matando.

—Mentís, señor; en vuestra mano está darme la felicidad ó la desdicha eterna, y lo rehusáis; os he suplicado de rodillas

y no habéis querido oírme, y os habéis mantenido inexorable... ¿Y decís que me amáis? No, nunca me habéis amado; esa pasión era falsa, era mentira, y solamente me traíais con ella la muerte y la deshonra.

El marqués temblaba. —Basta ya, exclamó.

—No, no basta; juradme que ese duelo no se verificará; jurádmelo, si no queréis que os aborrezca eternamente, que os desprecie, que os maldiga.

El joven extendió su mano hacia Enriqueta, con extraña solemnidad. Estaba más blanco su rostro que los pliegues de su camisa.

Después exclamó: —Juro por el nombre que llevo, por la memoria de mi madre y por el amor que os tengo, Enriqueta, que no me batiré con vuestro esposo. ¿Estáis contenta de mí?

Lanzó un grito de alegría la hermosa y cayó á los pies del marqués otra vez.

—¿No os batiréis con él, Enrique? ¿Es verdad que habéis dicho esto? —Sí, Enriqueta; lo he jurado.

—¿No asistiréis mañana á la cita? —No.

—¿Y perdonaréis á Justo, y le dejaréis tranquilo para siempre? —Para siempre, lo juro.

La condesa cogió sus manos y se las besó. Estaban heladas.

—Sóis muy noble, Enrique, y tenéis un gran corazón; me habéis hecho tanto bien, que con toda una vida de agradecimiento no os lo podré pagar.

—¡Agradecimiento!—murmuró él tristemente.

—Sí, agradecimiento eterno, aprecio, amistad...

—¿Y amor, Enriqueta, y amor? La hermosa tembló.

—No, por Dios, Enrique, no pronunciaréis aquí esa palabra; yo no puedo, no debo amaros; olvidadme para siempre; os estimaré, sí, como á un hermano, pero nada más.

—¿Nada más?—murmuró el marqués, devorándola con sus ojos, que brotaban torrentes de pasión.

—¿Soy casada!—dijo Enriqueta, sin poder dominar sus emociones.

—Yo te amo—exclamó el joven contemplándola delirante.

—¿Soy madre! —Yo te adoré—repitió, sin acertar á separar sus ojos del rostro hechicero de Enriqueta.

Por un momento chocaron sus miradas, y como si el fluido magnético que ellas derramaban hubiera trastornado la razón de ambos, el marqués dió un paso hacia la condesa, temblando, encendido el rostro, brillante los ojos, los brazos extendidos...

La condesa cayó de rodillas, trémula, suplicante...

—¿Enriqueta!—murmuró el joven en voz baja, ébrio de amor.

—¿Enrique... por piedad! —¿Enriqueta!—volvió á decir, dando otro paso hacia ella, clavando siempre en el bello rostro su mirada fascinadora.

—¡No no!—exclamó la pobre mujer

estremeciéndose de nuevo. —¡No, por Dios!

—¿Enriqueta!—repitió dando otro paso. Hubo un momento de silencio.

Ambos se contemplaban conmovidos, fuera de sí.

La hermosa tenía los ojos llenos de lágrimas; el marqués, encendidos...

Los dos respiraban con agitación... Entonces, en medio de la confusión de sus sentidos, conoció la condesa de Casa-Osorio todo el mal que había hecho en dar una cita al marqués en su mismo aposento, conoció lo crítico de su posición y se arrepintió de haber contado consigo misma, cuando en aquel instante casi se hallaba vencida.

La mirada eléctrica, abrasadora, del marqués pesaba sobre ella, la devoraba, la inundaba de amor; las facciones del joven estaban descompuestas, sus ojos se secos por el fuego que brotaban, su pecho palpitante, sus labios retumbando de emoción.

Seguían contemplándose de hito en hito, con indecible enajenación...

Y el marqués dió otro paso... —¡No!—exclamó Enriqueta, haciendo un esfuerzo para ponerse en pie.

La fú imposible.

El corazón quería salirse de su pecho, los objetos se le oscurecían detrás del velo de lágrimas que cubría sus ojos, y el blanco seno se levantaba, agitado con fuerza.

Tendió las manos suplicantes... El marqués las cogió, temblando las suyas, que al choque con las de Enriqueta ardieron, y puso las de aquella sobre su corazón.

—¿Le sientos palpar?—la dijo.—Es por tí, por tí, idolo mío, mujer adorada como ninguna otra lo ha sido; es tu imagen la que está dentro de él, la que le agita... ¡te amo tanto!

—¿Enrique... compasión; me estás matando!

—Amame como te amo, y nada más desearé en el mundo; sin tí, aborrezco la vida; soy un insensato que olvido todo mi pasado y el mundo en que vivo, que no quiero más que tu amor...

—¡Calla!—dijo ella entre sollozos;—esas palabras me matan.

—No, eso no es cierto; tú no me amas. —¡Pluguiera á Dios!

—¿Qué oigo? ¿Me amas? Ya otra vez lo dijeron tus labios, pero no quisiste creerlo; ¿me amas?

—¡Oh, silencio!

—¿Enriqueta, Enriqueta, amor mío!

—¡Enrique!—murmuró ella, estremeciéndose de emoción; sintiendo las fuertes palpitaciones del corazón del marqués.

Otra vez hubo un momento de silencio. Aquella atmósfera tibia, perfumada; aquel lujo que respiraba el aposento; aquella luz amortiguada por la pantalla color de rosa que rodeaba el quinqué, todo era embriagador, todo trastornaba los sentidos.

La condesa no podía resistir más; esa lucha consigo misma la había aterrorizado; las miradas del marqués la aturdían, la fascinaban...

El joven, trémulo, delirante, se inclinó hacia la hermosa, y en voz aspirada, como un eco, murmuró casi en su oído:

Banco Hipotecario de España

PASEO DE RECOLETOS, NUM. 12.—MADRID

Autorizado por la ley de 2 de Diciembre de 1873, y con exclusivo privilegio para emitir cédulas, en virtud del decreto ley de 24 de Julio de 1875

Capital social: **50.000.000** de pts.

Desembolso: el 45 por 100, ó sean 22.500.000 ptas. efectivas

El Banco Hipotecario de España hace préstamos desde cinco á cincuenta años con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando el 50 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que sólo presta la tercera parte de su valor.

El interés de estos préstamos es actualmentemente de 4'45 por 100 anual en metálico.

Terminadas las cincuenta anualidades, ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

El prestatario que al pedir el préstamo envíe una relación clara, aunque sea breve, de sus títulos de propiedad, obtendrá una contestación inmediata sobre si es posible el préstamo, y tendrá mucho adelantado para que el préstamo se conceda con la ma-

yor celeridad, si hay términos hábiles. En la contestación se le prevendrá lo que ha de hacer para completar su situación, en caso de que fuese necesario.

Además, el Banco Hipotecario hace préstamos en metálico á corto plazo desde uno á tres años, sobre casas en construcción en esta corte, bajo condiciones especiales y que estarán de manifiesto en dicho establecimiento.

Este Banco hace préstamos con garantía de fondos públicos, de sus cédulas hipotecarias y sobre valores industriales.

También se abren cuentas de crédito con garantía de los valores antes expresados.

Recibe en depósito cualquier clase de valores en papel y metálico, lingotes y alhajas.

Admite imposiciones en cuenta corriente.

De interés general

Debe tenerse cuidado con la clase de medicamentos que se usan para combatir los disturbios en el sistema, y llamamos seriamente la atención del público, al hecho de que en lo que respecta á padecimientos del hígado, riñones y vejiga, no deben hacerse experimentos con píldoras ni extractos que en la práctica no producen el resultado esperado, y que la mayoría de las veces empeoran al paciente. Debe hacerse uso de un medicamento recomendado por la profesión médica y por personas curadas con su uso.—Nos referimos á la

Anticalculina Ebrej

que es el único remedio conocido que efectivamente cura los padecimientos en el hígado, riñones y vejiga. La Anticalculina Ebrej elimina el ácido úrico que es la causa principal del reumatismo, curando los dolores de espaldas, músculos, rodillas, hinchazones de pies, manos y otras partes del cuerpo en corto tiempo.

Debido á las curas maravillosas efectuadas por la Anticalculina Ebrej, en padecimientos del hígado, riñones y vejiga, y en el estado avanzado de piedras ó cálculos en esos órganos, poniendo fin á los terribles dolores que acompañan á los cálculos nefríticos y hepáticos, han aparecido ciertos mejoramientos que venden personas poco escrupulosas con nombre idéntico á la Anticalculina Ebrej, y llamamos particularmente la atención de las personas enfermas que deseen curarse, que la Anticalculina Ebrej les indica lleva la firma de Paul Ebrej en la tras rojas y en las envolturas de los frascos.

UN color encareado.—Ese color que tanto admiran los hombres y mujeres se consigue muy pronto, usando diariamente el jabón sulfuroso de Glaxo, que es el mejor para embellecer el cutis.

Venta en las principales droguerías.

Tinte de Hill para los cables y la lana, negro ó castaño. Precio: cent. 50.

Triferriodina

Nuevo específico á base de Iodo y Hierro bajo la forma más favorable para ser rápida y completamente asimilable por los líquidos orgánicos.

La triferriodina es un remedio eficaz contra la anemia (cualesquiera sea su causa), en la clorosis, linfatismo, raquitismo, etc.

Preparada por el profesor de química Carlos Savio, de Génova.

Recomendado por eminentes médicos extranjeros.

Píldoras de Bristol

Son un purgante seguro y están muy acreditadas: á más de ser vegetales están muy azucaradas.

Como prueba de su mérito, curando á la humanidad, han alcanzado y sostienen su gran popularidad.

En los ataques biliosos, mareos, asma, opresión, y en los dolores de estómago dan segura curación.

Son fáciles de tomar, agradan á todos los seres, y las usan los ancianos, los niños y las mujeres.

Se hallan de venta en boticas y droguerías principales y debe pedirse siempre las PILDORAS VERDADERAS.

Proprietarios y únicos fabricantes.

New York, N. Y.

Aparatos para aguas minerales y vinos espumosos.

Última construcción para cualquier rendimiento diario fabrica como única especialidad.

Hugo Mosblech

Colonias-Schrenkels, 279

Suministro de instalaciones completas.

Exportación á todos los países del mundo.

Se necesitan representantes donde no los haya aún.

Insecticida EL SOL para la erradicación de los arañones. El que mejor resultado ha dado en los riegos de Valencia, y en todas partes, para extirpar la serpiente y otros insectos de los árboles y arbustos.

Pasta de Colgate

PARA LA DENTADURA

La más acreditada porque limpia y conserva la dentadura sin ocasionar el menor daño como sucede con otros productos.

De venta en todas las droguerías.

Puede curarse

No es posible tener gusto para nada cuando se han perdido las fuerzas que caracterizan al sexo masculino.

Por eso vamos todos los días tantos hombres que llevan retratada en el semblante la desgracia de que son víctimas.

Perono hay que afligirse, porque el vigor perdido se recupera; el hombre débil puede curarse, y curarse pronto, tomando las píldoras Vitales, que se venden en todas las farmacias.

J. PARKINSON

Ingeniero Consultor

---The Manor House-Longton Grove Sydenham---

LONDRES (Inglaterra)

Negocios y representaciones en empresas civiles, mecánicas ó eléctricas que hayan de realizarse en Inglaterra para España.

Especialidad en máquinas-herramientas.

CONTRA LA ANEMIA

ES INSUPERABLE LA SOMATOSE LIQUIDA

Ferruginosa por sus efectos tónicos y aperitivos. Produce rápido y pronto alivio en los trastornos menstruales. Eficacísimo durante la lactancia por su acción lactagoga.

AGOTAMIENTO FISICO É INTELLECTUAL CURACION PRONTA RACIONAL Y SEGURA, TOMANDO NERVITA

El Gran Tónico Regenerador de las Fuerzas Vitales y Científicamente demostrado el más poderoso Estimulante y Reconstituyente Nutritivo para el Cerebro, Nervios y Músculos.

Preparación Glicero Formiatada que la Ciencia Médica por sus maravillosos resultados ha aceptado.

J. H. LUTTEN et SON

Corredores y consignatarios de frutas

Hamburgo.—Casa fundada en 1835

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: LIBERTAD, 29.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	PRECIOS
Madrid, un mes	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración	5
Id., id., por giro y comisionado	5'50
Portugal, trimestre	6
Estranjero, trimestre	12

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

APARTADO DE CORREOS, NUM. 100

VINAGRE SUPERIOR DE TOCADOR Y VERDADERA AGUA DE BOTOT

SOLO DENTÍFRICO APROBADO

POR LA

ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS

M. G. Botot, 17, Rue de la Paix, Paris

Se vende en todas las acreditadas perfumerías y droguerías del mundo

Bicicletas, Motocicletas, Automóviles

LA MEJOR DE LAS GRANDES MARCAS

L'ALBATROS

Ocho Medallas de Oro y Cuatro Grandes Premios en las Exposiciones

Máquinas de carretera, carreras y lujo.—Bicicletas desde 130 francos.—Motocicletas desde 475 Tricards desde 1.000 francos.—Ocasiones.—Motores.—Accesorios.—Piezas sueltas

H. BILLOUIN Ingeniero Constructor

COCHES AUTOMOVILES DESDE 2.500 FR.

Domicilio social: 14, Avenue de Villiers, 14, Paris (Francia)

PIDA V. CATALOGO

que se envía gratis

Agendas Bailly-Baillière para 1914

Agenda de Bufete	MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria	Agenda Cuinaria	AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo	Agenda de Bolsillo para uso de Particulares.
CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc.	CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos é ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.	LIBRO DE LA COCINA que contiene 365 recetas y más de 700 recetas. Explicación de los gastos en los menús diarios.—Agenda para anotar al día los gastos de cocina.	Memorándum terapéutico, Formulario moderno y diario de visitas. CONTIENE Diario en blanco para los trazados del pulso y temperatura.—Memorándum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica.—Formulario.—Yemas y contrayentes.—Señas útiles á médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc., etc.	PRECIO libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, carruajes, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz.
Cuatro ediciones económicas. En Madrid: 1, 1.50, 2 y 3 pesetas. En Provincias, 0,50 más.	En Madrid: 2, 2.50, 3 y 4 pesetas. En Provincias, 0,50 más.	PRECIOS En Madrid, 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más.	PRECIOS En Madrid, 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más.	PRECIOS EN MADRID De dos días en planis. 1,50 pta. Con cartera piel. 3,00 » De un día en planis. 2,00 » Con cartera piel. 3,50 » En Provincias, 0,50 más.
		GARNET AGENDA PERPETUA de bolsillo PARA ANOTACIONES		
		PRECIOS En Madrid: 2, 50 y 3 pesetas. En Provincias, 0,50 más.		